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АДАПТАЦІЯ МОНАРХІЙ 
ПЕРСЬКОЇ ЗАТОКИ ДО ГЛОБАЛЬНИХ 
ТРЕНДІВ: ДОСВІД ДЛЯ УКРАЇНИ

Мета полягає у вивченні та узагальненні досвіду адаптації монархій Перської затоки до гло-
бальних трендів й у визначенні потенціалу цього досвіду для України в умовах війни та по-
воєнного відновлення. Методологія. Використано загальнонаукові методи порівняння, сис-
тематизації, узагальнення. Історичні та політологічні методи застосовуються для вивчення 
історії регіону, еволюції політичних режимів, їх впливу на сучасні міжнародні відносини і сві-
тову політику. Наукова новизна. Вперше висвітлюється досвід аравійських монархій в адап-
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тації до глобальних трендів як моделі для України, зокрема стратегії диверсифікації відносин, 
неформальної дипломатії, технологічного прориву; розкривається специфіка балансування 
між геополітичними центрами; проаналізовано застосування цих підходів для посилення 
української енергетичної безпеки і протидії гібридним загрозам. Основні результати. Аргу-
ментовано, що монархії Перської затоки як центри сили нового типу успішно адаптуються 
до глобальних тенденцій, поєднуючи стратегічне планування, економічні реформи, соціаль-
ні програми та гнучку дипломатію для збереження стабільності й посилення впливу, роз-
глядаючи зовнішню політику як інструмент реалізації національних інтересів, головними з 
яких є економічні. Враховуючи темпи технологічного розвитку, політичний вплив аравійські 
монархії опинились у центрі міжнародної політики та економічних відносин, претендуючи 
на входження до кола провідних країн, що впливають на світові політичні процеси. Вони 
демонструють успіхи в диверсифікації партнерств, уникненні залежності від одного полюса, 
активному використанні «дипломатії другого треку» із залученням недержавних організа-
цій, бізнесу, аналітичних центрів, а також у технологічному позиціонуванні як фінансово-
інвестиційних і транспортних вузлів. Цей досвід пропонує Україні практичні інструменти 
для глобальної інтеграції, залучення інвестицій, миротворчих ініціатив і стратегічного пла-
нування, сприяючи зміцненню позицій у регіональному та світовому контексті.
Ключові слова: Перська затока, аравійські монархії, Рада співробітництва арабських дер-
жав Перської затоки (РСАДПЗ), глобальні тренди, адаптація до глобальних трендів, стра-
тегічне планування, енергетична дипломатія, «дипломатія другого треку».

Глобальні тренди визначають основні напрями еволюції сучасного світу та май-
бутнє людства, характеризують природу й головні тенденції політичного процесу. 
Впливаючи на життя світового співтовариства, вони водночас мають регіональну 
специфіку, яка, зокрема, відображається в новій геополітичній ролі монархій Ара-
війського півострова, котрі, враховуючи темпи технологічного розвитку та політич-
ного впливу, опинились у центрі міжнародної політики й економічних відносин, 
претендують на входження до кола провідних середніх держав, що впливають на 
хід світового політичного процесу. Вони стають осередками сили нового типу, вна-
слідок технологічного прориву проявляючи себе як фінансово-інвестиційні, торго-
вельні, транспортно-інфраструктурні, інформаційно-телекомунікаційні цент ри — 
як регіонального, так і глобального рівнів. 

Монархії Перської затоки  — Саудівська Аравія, Бахрейн, Катар, Кувейт, 
Об’єднані Арабські Емірати, Оман  — поєднуючи багаті енергетичні ресурси, 
стратегічне географічне розташування та активну зовнішню політику є ключови-
ми гравцями на глобальній арені. У світі, де геополітичні трансформації, техноло-
гічні революції і кліматичні зміни змінюють міжнародний порядок, ці країни де-
монструють гнучкість та далекоглядність. Від економічної диверсифікації (як-от 
амбітний план Саудівської Аравії, розрахований до 2030 р. [1], стратегії розвитку 
ОАЕ [2—3] тощо) до дипломатичних проривів (Авраамові угоди) монархії Пер-
ської затоки успішно адаптуються до глобальних трендів, зберігаючи політичну 
стабільність і посилюючи регіональний та світовий вплив. Для України, яка про-
тистоїть викликам війни, економічної нестабільності й потребує інтеграції у світо-
ву спільноту, досвід цих країн може стати цінним орієнтиром, зокрема в контексті 
залучення інвестицій, гарантування енергетичної безпеки, гнучкості дипломатії.



ISSN 0130-5247. Український історичний журнал. 2025. № 6 (585)

139Адаптація монархій Перської затоки до глобальних трендів

Джерельну базу дослідження становлять офіційні документи і стратегічні 
програми монархій Перської затоки  [4—7], які надають автентичний погляд на 
внутрішню політику та зовнішньополітичні пріоритети цих держав, дозволяючи 
аналізувати їхні адаптаційні стратегії на первинному рівні; матеріали аналітичних 
структур, що спеціалізуються на вивченні Близького Сходу [8], зокрема Еміратсько-
го центру політики [9], які цінні своїм регіональним експертним аналізом і фокусом 
на актуальних викликах (економічна диверсифікація та безпека); документи Ради 
співробітництва арабських держав Перської затоки (РСАДПЗ), що пропонують 
колективний погляд на регіональну кооперацію, її вплив на глобальні тренди [10]; 
матеріали урядів, зовнішньополітичних відомств, аналітичних центрів інших дер-
жав, у тому числі України, США, РФ, КНР [11], які дозволяють порівняти перспек-
тиви різних áкторів і виявити геополітичні взаємозв’язки; матеріали та аналітичні 
звіти міжнародних організацій [12], що забезпечують об’єктивні дані про економіч-
ні, соціальні, енергетичні аспекти глобальних трендів; праці українських і зарубіж-
них дослідників, котрі спеціалізуються на історії й політиці аравійських монархій.

Дослідженням глобальних трендів як кардинальних напрямів розвитку людст-
ва, їх систематизацією, класифікацією та визначенням специфіки прояву у Близь-
косхідному регіоні займаються, зокрема, О. Коппель і О. Пархомчук. Застосова-
ний в їхніх працях комплексний підхід до ідентифікації трендів дозволяє не лише 
описувати глобальні процеси, але й адаптувати їх до регіональних реалій [13—16], 
розуміти динаміку взаємодії між глобальним і локальним рівнями, сприяючи про-
гнозуванню подальших змін [17].

Використано праці, в яких розглядається зовнішня та внутрішня політика 
країн Перської затоки  [18—26]. Особливо важливими стали студії Ф.  Голлідея, 
кот рий упродовж багатьох років спеціалізується на вивченні міжнародних відносин 
у зазначеному регіоні [27—31]. Розвідки, присвячені сучасним політичним проце-
сам і традиціям, цінні своєю актуальністю й емпіричними даними, що дозволяють 
аналізувати поточні трансформації [18—21, 24, 32—39]. Особливу групу джерел 
становлять дослідження відносин аравійських монархій із провідними міжнарод-
ними áкторами, де розкривається геополітична динаміка та вплив зовнішніх факто-
рів на регіональну адаптацію [11, 19—20, 32—34].

Відносини України з монархіями Перської затоки представлено у працях 
О.  Коппель  [40], Р.  Петюра  [41], М.  Субха  [42], О.  Коппель і В.  Федяніна  [43], 
О. Коппель та Д. Карвацького [44], Н. Новицької [45]. У студіях цих авторів по-
єднано академічний аналіз із дипломатичним досвідом, практичним виміром, що 
допомагає оцінити потенціал двосторонніх відносин і можливості для нашої краї -
ни. Позицію аравійських монархій щодо поточної російсько-української війни 
та її вплив на відносини з Україною аналізує В. Федянін [46—47], Г. Перепелиця 
й Н. Новицька [48].

Із західних фахівців слід згадати К. Ульриксена, котрий аналізує інтеграцію 
аравійських монархій у глобальну систему влади та економіки, підкреслює їх 
адаптацію до мультиполярного світу через прагматичну зовнішню політику й 
інвестиції [49]. К. Девідсон фокусується на внутрішніх вразливостях «рентних 
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режимів» і перспективах їх трансформації під тиском соціально-економічних ви-
кликів [50], а також на геоекономічних зв’язках країн регіону в межах Азійсько-
го континенту [51]. М. Камрава акцентує на ролі регіональних конфліктів [52], а 
Ч. Б’янко розглядає перспективи розвитку після «Арабської весни» і проблеми 
безпеки держав Перської затоки [53—54], що є цінним у контексті вивчення ре-
гіональних трансформацій для порівняння з Україною. Водночас комплексні до-
слідження стратегій адаптації монархій регіону до глобальних трендів у контексті 
можливостей використання їх досвіду для нашої країни досі відсутні.

Геополітичний контекст
Монархії Перської затоки займають унікальне місце у системі міжнародних відно-
син завдяки своїм економічним ресурсам, стратегічному розташуванню та активній 
зовнішній політиці. Володіючи приблизно двома третинами світових розвіданих 
запасів нафти та значними резервами природного газу, вони відіграють ключову 
роль на глобальних енергетичних ринках, впливаючи не тільки на економічну, але 
й політичну стабільність багатьох країн. Розташування на перехресті торговельних 
шляхів між Європою, Азією, Африкою робить регіон стратегічно важливим для 
міжнародної безпеки й торгівлі. Ормузька протока, через яку проходить до 20 % 
світового експорту нафти, перебуває під контролем країн РСАДПЗ, що посилює 
їхній геополітичний вплив.

Політична стабільність монархій Перської затоки є ще одним важливим ас-
пектом успіху. На відміну від багатьох країн Близького Сходу, що зазнали потря-
сінь під час «Арабської весни», ці держави зберегли внутрішню стабільність зав-
дяки поєднанню економічних реформ, соціальних програм і гнучкої дипломатії. 
Наприклад, Саудівська Аравія та ОАЕ інвестують значні кошти у соціальну інфра-
структуру та молодіжні програми, що допомогло знизити протестний потенціал. 
Водночас вони використовують дипломатичні інструменти, щоб нейтралізувати 
регіональні загрози, як-от вплив Ірану чи нестабільність в Ємені.

Згадані держави демонструють високу здатність адаптуватися до глобальних 
трендів, використовуючи дипломатію та стратегічне планування для зміцнення 
своїх позицій у світі. Модернізаційну програму Саудівської Аравії розробила Рада 
з економічних питань і питань розвитку, очолювана спадкоємним принцом. Ак-
центується на трьох провідних темах: активне суспільство, процвітаюча економіка, 
амбітна держава. В розділі «Активне суспільство» визначено основи національ-
ної ідентичності з акцентом на важливості ісламських цінностей. Констатується, 
що іслам слугує основою саудівських законів, рішень, дій і цілей. Особливий на-
голос зроблено також на підтриманні арабської мови. В галузі соціальної політики 
значну увагу приділено ефективності управління та соціальній відповідальності 
для формування суспільства, що насолоджуватиметься якісним життям. Безпека 
людини проголошується одним із важливих стовпів політики Саудівської Аравії. 
Для створення процвітаючої економіки передбачається розвиток освіти, підпри-
ємницької діяльності, диверсифікація, перетворення державного інвестиційного 
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фонду на найбільший суверенний фонд у світі, запуск перспективних секторів, 
розвиток цифрової інфраструктури, довготермінових партнерств із сусідніми та 
дружніми країнами для передачі знань і торгівлі, участь у великих міжнародних 
компаніях для максимізації саудівських інвестиційних можливостей, розвиток ви-
робничого сектору, туризму, технологій і т. д. [1].

Не менш амбітні плани сформульовано у затвердженій керівництвом ОАЕ 
5 вересня 2021 р., напередодні відзначення 50-ї річниці створення держави, стра-
тегії розвитку «Принципи 50». Головною метою проголошується розбудова 
найбільш динамічної економіки у світі. При цьому акцентується, що зовнішня 
політика країни — це інструмент на службі вищих національних інтересів, голов-
ними з яких виступають економічні [3]. 

Таким чином, у контексті швидких змін у міжнародних відносинах, на енер-
гетичних ринках і в технологічній сфері ці країни успішно реформують свої зов-
нішньополітичні та економічні стратегії. Їхній досвід в енергетичній дипломатії, 
глобальній інтеграції, миротворчих ініціативах, технологічному позиціонуванні 
пропонує цінні уроки для країн, що прагнуть посилити свій міжнародний вплив, 
зокрема для України.

Монархії Перської затоки активно просувають себе як центри інновацій, що є 
частиною їхньої зовнішньої політики. ОАЕ інвестують у штучний інтелект і «ро-
зумні міста». У 2021 р. Емірати запустили першу в арабському світі місію на Марс, 
що стало не лише науковим, а й дипломатичним досягненням, підкресливши ам-
біції на глобальній арені. Катар та ОАЕ також активно співпрацюють із міжнарод-
ними технологічними гігантами, залучаючи інвестиції в ІТ-сектор. Ці ініціативи 
не лише диверсифікують економіку, а й створюють імідж прогресивних держав, 
здатних конкурувати в технологічній сфері.

Країни Перської затоки змагаються за залучення міжнародних компаній і 
стартапів. ОАЕ й Саудівська Аравія створюють технопарки та інвестують у штуч-
ний інтелект, блокчейн і космічні програми. Кувейт є дипломатичним і гумані-
тарним лідером регіону, вагомим донором фінансової й гуманітарної допомоги. 
Катар проєктує свій імідж за кордоном завдяки інвестиційному фонду — Катар-
ській інвестиційній раді, каналу новин «Аль-Джазіра» («Al Jazeera»), а також 
шляхом відкриття посольств на п’яти континентах і широкій мережі маршрутів 
авіакомпанії «Катар ейрвейс» («Qatar Airways»), що очолює рейтинг п’яти най-
кращих авіакомпаній світу. Власний бренд засобу масової інформації — держав-
ний канал «Аль-Джазіра» — транслюється у понад 100 країнах, його популяр-
ність порівняна з CNN та BBC. Катар активно вкладає в освітні та дослідницькі 
ініціативи, намагаючись стати центром науки й технологій. 

Конкуренція в регіоні обумовлена спробами кожної країни зайняти провід-
ну роль у ключових галузях економіки та геополітики. Регіональна конкуренція 
створює як виклики, так і можливості для партнерів, готових запропонувати тех-
нології, ресурси чи інвестиції, зокрема для України.

В енергетичній дипломатії країни Перської затоки гнучко реагують на гло-
бальний перехід до низьковуглецевої економіки, зберігаючи при цьому лідерство 
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на енергетичних ринках. Саудівська Аравія, наприклад, через програму «Vision 
2030» [1] інвестує в сонячну та вітрову енергію, прагнучи до 2030 р. виробляти 
50 % електроенергії з відновлювальних джерел. ОАЕ реалізують масштабні про-
єкти, такі, як одна з найбільших у світі сонячна електростанція, що підкреслює ам-
біції країни стати лідером у «зеленій енергетиці». Водночас держави РСАДПЗ 
залишаються ключовими гравцями в OPEC+, впливаючи на світові ціни на наф-
ту та газ. Участь їх у міжнародних організаціях (як МАГАТЕ та ін.) зміцнює їхній 
авторитет у глобальних енергетичних дискусіях. Ця стратегія дозволяє монархіям 
не лише зберігати економічний вплив, а й формувати імідж відповідальних грав-
ців у боротьбі зі зміною клімату.

На міжнародній арені монархії Перської затоки демонструють майстерність 
балансування між співпрацею з різними геополітичними центрами, реалізують 
стратегію диверсифікації відносин зі стратегічними партнерами, уникаючи залеж-
ності від одного. Саудівська Аравія входить до «Групи двадцяти», ОАЕ ввійшла 
до БРІКС. Країни регіону підтримують стратегічне партнерство й тісні зв’язки 
зі США, які залишаються ключовим гарантом безпеки, водночас розширюючи 
стратегічне партнерство та економічну співпрацю з КНР, зокрема через ініціативу 
«Один пояс, один шлях», а також співпрацю з РФ (у військово-технічній сфері). 
Відносини з ЄС зосереджені на торгівлі, енергетиці, регіональній безпеці. 

Монархії Перської затоки активно інвестують в економіки країн Азії, Аф-
рики, Європи, зміцнюючи свій вплив як глобальних фінансових центрів. При-
кладом слугують вкладення суверенних фондів ОАЕ в технологічні компанії та 
інфраструктурні проєкти по всьому світу. У 2020 р. Емірати й Бахрейн підписали 
Авраамові угоди, нормалізувавши відносини з Ізраїлем, що стало дипломатичним 
проривом і відкрило нові можливості для торгівлі, технологічної співпраці [5]. 
Катар своєю чергою підтримує зв’язки з Туреччиною та Іраном, демонструючи 
гнучкість у регіональній політиці. Особливістю позиції Бахрейну, країни зі знач-
ною часткою шиїтського населення та правлячою сунітською династією, є праг-
нення до підтримки Заходу, зокрема США, та Саудівської Аравії й максимальне 
дистанціювання від Ірану у справі регіональної безпеки. Такий багатосторонній 
підхід дозволяє зміцнювати економічну, політичну вагу, уникаючи залежності від 
одного глобального партнера.

Країни РСАДПЗ активно використовують неформальну дипломатію («дип-
ломатію другого треку»), залучаючи недержавні організації, аналітичні центри 
та бізнес-лідерів до переговорів у міжнародних конфліктах. Наприклад, Катар 
зарекомендував себе як ефективний посередник щодо Афґаністану, Ємену, Лівії. 
ОАЕ долучилися до нормалізації відносин з Ізраїлем 2020 р., що змінило геополі-
тичний ландшафт Близького Сходу [26]. Відомий своєю нейтральною позицією 
Оман сприяв діалогу між Іраном і західними країнами щодо ядерної угоди. Ці 
ініціативи підкреслюють здатність монархій використовувати дипломатію для 
стабілізації регіону та зміцнення власного впливу. Україна може адаптувати цей 
підхід, залучаючи недержавних áкторів для просування мирних ініціатив і спів-
праці з країнами Глобального Півдня, включаючи РСАДПЗ.
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Для гарантування безпеки Перської затоки монархії створюють регіональні 
альянси, такі, як РСАДПЗ, метою якої є сприяння політичній, економічній та 
безпековій співпраці між країнами-членами, координація питань торгівлі, спіль-
ного ринку та військової безпеки та протидія загрозам, як-от регіональній неста-
більності чи гібридним викликам. У цьому плані досвід аравійських монархій у 
створенні регіонального альянсу для координації питань безпеки та економіки 
може бути використаний Україною, враховуючи потенціал нашої країни стати лі-
дером східноєвропейського блоку для протидії гібридним загрозам.

Монархії відіграють ключову роль у Лізі арабських держав  — організації, 
спрямованій на забезпечення єдності арабських країн, а також беруть активну 
участь у вирішенні регіональних конфліктів (Ємен, Сирія, Лівія) та впливають на 
ухвалення рішень ліги. В Організації ісламського співробітництва, яка займається 
питаннями захисту мусульманських спільнот, гуманітарною допомогою та проти-
дією ісламофобії на міжнародному рівні, ключову роль відіграє Саудівська Аравія 
як центр ісламського світу та Батьківщина ісламу.

Особливо важливий для України аналіз досвіду культурно-дипломатичних 
проєктів, зокрема міжрелігійного діалогу аравійських монархій. Наприклад, у 
березні 2023 р. в Абу-Дабі (ОАЕ) було відкрито міжрелігійний комплекс «Дім 
родини Авраама» на честь біблійного праотця арабів та євреїв, на вчення якого 
спираються основні світові релігії — юдаїзм, християнство й іслам. Тут розташу-
валися одночасно християнська церква, мечеть і синагога [55]. Ці та інші ініціа-
тиви демонструють здатність монархій адаптуватися до нових реалій, використо-
вуючи дипломатію для зміцнення власних позицій.

Можливості використання Україною 
досвіду адаптації монархій Перської затоки 
до глобальних трендів
Упродовж другої половини ХХ ст., зокрема з 1960-х до 1990-х рр., монархії Пер-
ської затоки пройшли разючу трансформацію від традиційних племінних утво-
рень до провідних глобальних гравців. Цей хронологічний період розпочався з 
послаблення позицій Великобританії, а згодом і її рішення щодо виведення своїх 
збройних сил «на схід від Суецу», хвилі незалежності (Кувейт у 1961 р., Оман у 
1970 р., Бахрейн, Катар та ОАЕ у 1971 р.), що збіглося зі зростанням видобутку 
нафти, який досягає піку після кризи 1973 р., коли країни-члени ОПЕК різко під-
вищили ціну, згодом накопичивши колосальні багатства. Це дозволило їм інвесту-
вати в розвиток інфраструктури, диверсифікувати економіку через суверенні фон-
ди та посилити геополітичний вплив, перетворившись із периферійних держав на 
ключових гравців у світовій енергетиці, фінансах та регіональній стабільності.

Глобальні тренди, які формували економічне та геополітичне «диво» монар-
хій Перської затоки в 1960—1990-х рр., включали, крім хвилі деколонізації та наф -
тового буму, ще й «холодну війну» з її геостратегічними альянсами («нафта за 
безпеку» з США), регіональні конфлікти (арабо-ізраїльські, ірано-іракська війни, 
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кувейтська криза 1990—1991 рр.), світову фінансову лібералізацію 1980-х рр., яка 
полегшила створення суверенних фондів й залучення іноземних інвестицій. Ці 
тренди взаємодіяли з внутрішніми реформами, прискорюючи перехід монархій 
Перської затоки до статусу глобальних гравців.

У XXI ст. їхня роль визначається такими ключовими трендами, як енергетич-
на трансформація з декарбонізацією та відновлюваними джерелами («зелений во-
день» в ОАЕ та Саудівській Аравії), що прискорює диверсифікацію; геоекономічна 
конкуренція в «новому Шовковому шляху»; гібридні загрози безпеці (кібератаки, 
єменський / іранський фактори), які посилюють альянси з США та нормалізацію з 
Ізраїлем; цифрова революція та штучним інтелектом, «м’яка сила» [55—56].

Досвід монархій Перської затоки в адаптації до глобальних трендів, від енер-
гетичних трансформацій до дипломатичних проривів і складних дипломатичних 
ігор, демонструє, як стратегічне планування та гнучкість можуть посилити пози-
ції держави у світі. Цей досвід може запропонувати Україні цінні уроки для фор-
мування ефективної зовнішньої політики, зміцнення міжнародного авторитету 
та залучення ресурсів для відбудови. У контексті війни, економічних викликів і 
потреби повоєнного відновлення наша країна може запозичити стратегії членів 
РСАДПЗ у сферах енергетичної безпеки, дипломатичної гнучкості, економічної 
співпраці та безпекового партнерства.

Монархії Перської затоки демонструють, як можна поєднувати традиційні 
енергетичні ресурси з інвестиціями у «зелену економіку», що є важливим для 
України. ОАЕ та Саудівська Аравія активно розвивають сонячну й вітрову енерге-
тику, водночас залишаючись ключовими експортерами нафти та газу через OPEC+. 
Україна, яка втратила значну частину енергетичної інфраструктури через війну, мо-
же розглядати країни РСАДПЗ як потенційних постачальників скрапленого при-
родного газу, зокрема через термінали в Європі. Катар, один із найбільших експор-
терів СПГ, міг би стати партнером для забезпечення стабільних поставок. Крім 
того, досвід ОАЕ у створенні масштабних проєктів відновлювальної енергії може 
надихнути Україну на залучення іноземних інвестицій у власний «зелений сектор».

Дипломатична гнучкість і майстерність монархій Перської затоки в балан-
суванні між великими геополітичними гравцями є цінним прикладом для нас. 
Україна, яка залежить від підтримки Заходу, може перейняти цей багатосторонній 
підхід, розширюючи діалог із країнами Глобального Півдня, зокрема з РСАДПЗ. 
Київ міг би активізувати участь у міжнародних платформах, таких, як ООН чи 
«Група двадцяти» (як запрошена сторона), щоб просувати свої інтереси та залуча-
ти нових партнерів. Досвід Катару як посередника в конфліктах може бути корис-
ним у контексті миротворчих ініціатив, особливо щодо переговорів із залученням 
нейтральних країн.

Що стосується економічної дипломатії, то монархії Перської затоки є одними 
з найбільших інвесторів у світі завдяки своїм суверенним фондам, і Україна може 
використати це для залучення капіталу. Наприклад, суверенні фонди ОАЕ вкла-
дають у технології, інфраструктуру та нерухомість по всьому світу. Україна могла 
б активізувати економічну дипломатію, пропонуючи інвестиційні можливості 
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в аграрний сектор, ІТ чи логістику. Наша країна може збільшити експорт зерна, 
продовольства та ІТ-послуг до ОАЕ чи Катару, де зростає попит на ці товари. 
Укладання угод про уникнення подвійного оподаткування чи створення спільних 
економічних комісій, як це роблять монархії з іншими країнами, могло б сприяти 
залученню інвестицій у повоєнну відбудову.

В галузі безпеки монархії Перської затоки мають досвід протидії гібридним 
загрозам, таким, як кібератаки чи дезінформація, що є актуальним для України. 
ОАЕ, наприклад, інвестують у кібербезпеку, співпрацюючи з міжнародними ком-
паніями (як «Майкрософт»). Україна могла б перейняти цей досвід, розвиваючи 
спільні проєкти з країнами РСАДПЗ у сфері кіберзахисту критичної інфраструк-
тури, на зразок створення спільного українсько-арабського «кіберхабу» для об-
міну досвідом у протидії кібератакам, що є особливо актуальним зараз.

Крім того, країни Перської затоки беруть участь у міжнародних безпекових 
ініціативах — як боротьба з тероризмом чи піратством у регіоні. Україна могла б 
запропонувати обмін досвідом у протидії гібридній агресії, що зміцнило б її по-
зиції як партнера у глобальній безпеці. Перспективним напрямом  може стати 
співпраця у сфері військових технологій чи безпілотних систем.

Гнучка дипломатія, стратегічна економічна співпраця та фокус на енергетич-
ній і безпековій стійкості можуть допомогти Україні не лише вистояти в умовах 
війни, а й вибудувати міцні міжнародні позиції. Активізація зв’язків із монархія-
ми Перської затоки може стати одним із ключів до повоєнного відновлення та 
інтеграції у глобальну спільноту.

Варто відзначити, що Україна вже успішно запозичила певні елементи цього до-
свіду, що демонструє практичну застосовність моделі аравійських монархій. Зокрема 
під час візиту української делегації до Саудівської Аравії в лютому 2025 р. було під-
писано меморандуми про залучення саудівського бізнесу до відбудови української 
інфраструктури, що вже реалізуються через тендери на відновлення портів і доріг, 
подібно до моделі Кувейту після агресії Іраку в 1990 р. [57] Це сприяє посиленню 
геополітичної стійкості України, формуючи альянси на зразок «енергія за безпеку» 
монархій зі США. Інвестиції з країн Перської затоки стимулюють нашу економіку, 
дають доступ до технологій і ринків. У лютому 2025 р. Україна уклала угоду про все-
осяжне економічне партнерство з ОАЕ, яку було оцінено як історичну подію, адже 
йдеться про першу угоду у найбільш економічно просунутому регіоні Близького 
Сходу. Це не просто угода між двома країнами, це вихід на глобальний ринок [58].

Досвід монархій Перської затоки, які успішно адаптуються до глобальних 
трендів, пропонує Україні цінні уроки, але їх застосування стикається з низкою 
серйозних викликів. Відмінності в політичних системах, економічних можливос-
тях, геополітичному контексті та наслідки війни створюють бар’єри для прямого 
перенесення стратегій країн РСАДПЗ на український ґрунт. Розуміння цих об-
межень є ключовим для адаптації отриманих уроків до реалій України, яка прагне 
зміцнити свою зовнішню політику та забезпечити повоєнне відновлення.

Монархії Перської затоки — це авторитарні системи з централізованою 
владою, що дозволяє швидко ухвалювати рішення та реалізовувати масштабні 
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реформи. Україна натомість демократична держава. Демократична система хоч 
і забезпечує ширшу суспільну підтримку, проте може вповільнювати реалізацію 
амбітних стратегій, особливо в умовах війни. Залучення іноземних інвестицій, як 
це роблять ОАЕ через суверенні фонди, вимагає від України стабільної законо-
давчої бази та боротьби з корупцією, що залишається значним викликом. Полі-
тична нестабільність і часті зміни пріоритетів можуть ускладнити впровадження 
довгострокових стратегій, подібних до тих, що застосовують монархії. 

На відміну від країн Перської затоки, які діють у відносно стабільному регіо-
нальному контексті, Україна перебуває в умовах повномасштабної війни, що ство-
рює унікальні виклики. Руйнування інфраструктури, зокрема енергетичної, об-
межує можливості для швидкого впровадження «зелених технологій» чи масш-
табних інвестиційних проєктів. Якщо Саудівська Аравія чи інші держави можуть 
інвестувати мільярди у сонячну енергію, Україна змушена спрямовувати ресурси 
на оборону та відновлення базових систем. Геополітична залежність від підтрим-
ки Заходу також обмежує дипломатичну гнучкість України порівняно з країнами 
РСАДПЗ, які вільно балансують між США, КНР та іншими гравцями. Війна 
ускладнює залучення інвесторів із Перської затоки, оскільки ризики для капіталу 
залишаються високими.

Економічні ресурси монархій Перської затоки, які базуються на прибутках від 
нафти та газу, контрастують з обмеженими фінансовими можливостями України. 
Суверенні фонди ОАЕ чи Катару дозволяють інвестувати у глобальні проєкти, на-
томість Україна залежить від міжнародної допомоги і кредитів, що обмежує мож-
ливості для масштабних реформ чи інвестицій у нові сектори (як ІТ чи відновлю-
вальна енергетика). Для розширення торгівлі з країнами РСАДПЗ потрібні значні 
зусилля в економічній дипломатії, включаючи укладання нових торговельних угод 
і просування українських товарів (зерно чи ІТ-послуги) на ринки Перської затоки.

Досвід монархій, як-от посередницька роль Катару чи технологічна диплома-
тія ОАЕ, потребує адаптації до українських умов. Україна не може безпосередньо 
відтворити модель Катару як посередника в міжнародних конфліктах через влас-
ну залученість у війну, але може використовувати нейтральні платформи для про-
сування мирних ініціатив. ОАЕ успішно розвивають імідж технологічного хаба. 
Натомість Україна потребує часу та ресурсів для створення подібної екосистеми, 
враховуючи руйнування інфраструктури та відтік кваліфікованих кадрів. Крім 
того, культурні й історичні відмінності ускладнюють пряме перенесення моделей, 
адже монархії спираються на традиційні суспільні структури, тоді як Україна має 
більш різноманітне та динамічне суспільство.

Ці виклики не означають, що досвід монархій Перської затоки недосяжний 
для нашої країни. Навпаки, розуміння цих обмежень дозволяє розробити реа-
лістичні стратегії, які враховуватимуть особливості українського контексту. На-
приклад, фокус на поступовій економічній дипломатії, співпраці в енергетиці чи 
обміні досвідом у кібербезпеці можуть стати першими кроками до використання 
цих уроків для зміцнення позицій України на міжнародній арені.
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*   *   *
Монархії Перської затоки демонструють, як стратегічна адаптація до глобальних 
трендів може зміцнити позиції держави на міжнародній арені. Цей досвід є джере-
лом уроків для України. Стратегії в енергетичній дипломатії, гнучкому балансуван-
ні між світовими державами, миротворчих ініціативах і технологічному позиціо-
нуванні демонструють, як невеликі за населенням країни можуть досягати глобаль-
ного впливу. Для України в нинішніх умовах ці приклади пропонують практичні 
ідеї для зміцнення зовнішньої політики. Співпраця з країнами РСАДПЗ у сфері 
енергетичної безпеки, залучення інвестицій через економічну дипломатію та об-
мін досвідом у протидії гібридним загрозам можуть стати основою для повоєнно-
го відновлення. Активізація діалогу з регіоном Перської затоки відкриває шлях до 
інтеграції у глобальну спільноту та зміцнення міжнародних позицій України.

Катар й Оман активно використовують неформальну дипломатію, залучаючи 
недержавні організації, аналітичні центри та бізнес-лідерів до переговорів у конф-
ліктах. Україна може адаптувати цей підхід для просування мирних ініціатив і 
співпраці з країнами Глобального Півдня, включаючи РСАДПЗ. «Дипломатія 
другого треку» монархій Перської затоки надає можливість її потенційного засто-
сування для України в мирних переговорах і створення міжнародного іміджу через 
інноваційні ініціативи. Зокрема перспективною видається ідея створення Укра-
їнського форуму миру та інновацій, натхненного форматом Дубай-Експо. Форум 
міг би об’єднати дипломатів, бізнес-лідерів, ІТ-стартапи та громадські організації. 
Він міг би стати стратегічним інструментом для повоєнної відбудови та інтеграції 
України у глобальну спільноту, платформою для неформальних переговорів, пре-
зентації українських технологічних й аграрних проєктів та залучення інвестицій 
від суверенних фондів монархій Перської затоки.
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ADAPTATION OF THE PERSIAN 
GULF MONARCHIES TO GLOBAL TRENDS: 
EXPERIENCE FOR UKRAINE
Th e purpose is to study and generalize the experience of the Persian Gulf monarchies in adapting to 
global trends based on the analysis of their key strategies and to determine the potential of this expe-
rience for Ukraine in the conditions of war and post-war recovery. Methodology. General scientifi c 
methods of comparison, systematization, and generalization are used. Historical and political scien-
ce methods are used to study the history of the region, the evolution of political regimes, and their 
infl uence on modern international relations and world politics. Scientifi c novelty. For the fi rst time, 
the experience of the Arabian monarchies in adapting to global trends is highlighted as a model for 
Ukraine, in particular, the strategy of diversifying relations, informal diplomacy, and technological 
breakthrough; the specifi cs of their balancing between geopolitical centers are revealed; the applica-
tion of these approaches to strengthening Ukrainian energy security and countering hybrid threats 
is analyzed. Main results. It is argued that the Persian Gulf monarchies, as centers of power of a new 
type, are successfully adapting to global trends, combining strategic planning, economic reforms, 
social programs, and fl exible diplomacy to maintain stability and strengthen infl uence, considering 
foreign policy as a tool for implementing national interests, the main of which are economic. At the 
global level, taking into account the scale and pace of their technological development and political 
infl uence as a result of adaptation to global trends, the Arabian monarchies have found themselves 
at the center of international politics and economic relations, claiming to be among the leading 
countries infl uencing the course of the world political process. Th ey demonstrate skill in diversi fying 
partnerships, avoiding dependence on one pole, active use of second-track diplomacy with the in-
volvement of non-governmental organizations, business and think tanks, as well as in technologi-
cal positioning as fi nancial, investment, and transport hubs. Th is experience off ers Ukraine practical 
tools for global integration, investment attraction, peacekeeping initiatives, and strategic planning, 
contributing to strengthening its positions in the regional and global context.
Keywords: Persian Gulf, Arabian monarchies, Cooperation Council for the Arab States of the Gulf 
(Gulf Cooperation Council, GCC), global trends, adaptation to global trends, strategic planning, 
energy diplomacy, second track diplomacy.


